

Срѣщатъ се на врѣмени бракове, дни-тъ на които текжтъ весело и спокойно и щастieto имъ се усмихва дори до гробъ-тъ; нъ тѣзи сжпружества сж така рѣдки, щото можтъ да се прѣведжтъ, като исключение. А ако би да пообиходимъ домове-тъ, особено по голѣми-тъ градища, ако попитаме за това въ всѣка къща, то колко гласове щѣхж да се повдигнжтъ противъ неразривния бракъ? На едно мѣсто ще видимъ, че опаката, намусената жена съ свои-тъ противорѣчия е станжала нетърпима за мжжъ-тъ си; на друго мѣсто — грубий, разваленний мжжъ за винаги изгубилъ уважение-то на жена-та си, слѣдъ като се разочаровала отъ измамлива-та му вънкашность; тамъ пжкъ нараненото честолюбие е породило непримирима умраза. По нататкъ, съблзнитель-тъ за всѣкогашъ е отровилъ оскверненото отъ него ложе; най-послѣ нераздѣлний-тъ бракъ на всждѣ прѣдставлява картина, затыммена съ най-печални бои, и изисква слънчева лжча, за да се смегчи колоритъ-тъ, т. е. за оморализание-то на бракъ-тъ нуженъ е разводъ-тъ.

Ето що говори единъ ученъ за неразривния бракъ:

таа часть брачни устронтелки — сватитѣ. Често пжти тия свати по нѣкакви си свои каприци сж въ положение да озлочестятъ за винаги нѣкоя мома. Ако нѣкой добъръ момъкъ попита за това момиче, то подобна сватовница, притѣжающа чрѣзвычайна съобразителность, си спомнува, че таа мома нѣкогашъ ѝ не станжала на крака, или въ нѣкое обществено мѣсто, като: баня, черква и др. п. ѝ не отдала приличната почеть и уважение и захваща тогисъ да я характеризира съ най-черни краски. Разбира се, че момъкътъ, по сѣтнина на общеприетата прѣдразсждничавость, нѣкогашъ не ще има случаи да се убѣди въ съвршенство-то на физически-тъ и морални-тъ ѝ качества, а по този начинъ много прѣвъсходни дѣвически характери, и умственни прѣлѣсти гинжтъ и се затыпкватъ въ калъ-та. Твърдѣ често се случва да се разглобаватъ и свързани вече годежи, пакъ въ слѣдствие на безосновни-тъ доноси.

На всѣждѣ се срѣщатъ противоположни факти на прѣдположение-то: че за да се устроятъ честити бракове, трѣбвало да се внушава на сжпрузи-тъ смъртно да се мразжтъ, та тогасъ тѣ щѣли страстно да се любятъ. Напротивъ, сжпрузи-тъ можтъ да се намразятъ и да се разоставятъ само за това, защото и двѣтъ страни сж се основавали на клевети-тъ,